
7

3320 07 2017 г.

ПАКАЛЕННЕ XXI

Ра зам — мо жам!Ра зам — мо жам!

Не так даў но на пра сто рах ін тэр нэ ту 
з'я віў ся но вы пра ект «Ча ма дан 
даб ра». Яго ар га ні за та ры — мо ладзь. 
Яны зу сім роз ныя знеш не, з роз най 
аду ка цы яй і ла дам жыц ця, але ёсць 
тое, што іх аб' яд ноў вае: ані ма тар 
Ра ман На ва сель скі, бу даў нік 
На стас ся Бя ля е ва і элект ра тэх нік 
Аляк сей Мак сі маў ро бяць свет 
кры шач ку даб рэй шым.

«Ча ма дан даб ра» — гэ та пра ект, ство ра ны 
для та го, каб ма ты ва ваць лю дзей ра біць ка-
рыс ныя і доб рыя рэ чы. Ра ман — ства раль нік 
і асноў ны іні цы я тар ідэй. Ён зай ма ец ца по шу-
кам ге ро яў для ро лі ка, ду мае над кан цэп цы яй, 
кі руе су пол кай «Ча ма да на даб ра» 
ў са цы яль ных сет ках. Аляк сей — ві-
дэа апе ра тар пра ек та. Усё, што да-
ты чыц ца зды мак, якас ці кар цін кі, — 
спра ва яго рук. На стас ся пры цяг вае 
да пра ек та лю дзей, дзе ліц ца сва і мі 
ідэ я мі, да па ма гае Ра ма ну.

Мо ладзь зна хо дзіць ах вот ных 
зра біць доб рую спра ву. Су мес на 
яны пры дум ля юць неш та ка рыс нае 
і ажыц цяў ля юць гэ та. У су по лцы 
ёсць той са мы са праўд ны жоў ты 
«Ча ма дан даб ра». Атры маў шы яго, 
ча ла век аба вяз ко ва ро біць неш та 
ка рыс нае для ін шых. На прык лад, 
ка лі ён ака заў ся ў хлоп ца-тан цо ра, 
той пра вёў май стар-клас па Jаzz 
Funk. Усе са бра ныя гро шы ад вез-
лі ў дзі ця чы дом. Аляк сей зды мае 
ўсё, што ад бы ва ец ца, на ка ме ру 
і вы клад вае ў ін тэр нэт. Гле да чы 
ка мен ту юць, ацэнь ва юць вы пуск і 
пла ну юць улас ныя доб рыя ўчын кі.

Ня рэд ка пас ля чар го ва га вы пус-
ку з ге ро я мі «Ча ма да на даб ра» Ра-
ма ну пры хо дзяць ліс ты пра тое, на 
якія доб рыя спра вы на тхніў ка гось ці 
пра ект. На прык лад, пас ля зды мак 

з Вік то ры яй Аквін скай (дзяў чы на па да ры ла 
ру ка ві цы ба бу лі, якая ста я ла на ву лі цы) гля-
дач так са ма зра біў даб ра чын ны крок.

Ідэя ства рыць пра ект прый шла да Ра ма-
на ў цяг ні ку. Ён час та па да рож ні чае. Пад час 
ад ной з та кіх па ез дак хло пец да ве даў ся, што 
іс нуе ней кая скрын ка з гар ба тай, якая пе-
радаец ца з рук у ру кі. Кож ны кла дзе ту ды 
па ке цік з за вар кай і пе рад ае да лей. Та ды і 
з'я ві ла ся ідэя зра біць «Ча ма дан даб ра». Пра-
ек ту ўся го менш за год. Але за гэ ты час яго 
кан цэп цыя змя ня ла ся не ад ной чы:

— Спа чат ку мы ха це лі па ста віць ча ма дан 
на ву лі цы, пра па на ваць лю дзям ра біць доб-
рыя спра вы, зды маць гэ та на ві дэа ка ме ру і 
вы клад ваць на ўка за ны элект рон ны ад рас. 

По тым прый шла ідэя пе ра-
да ваць ча ма дан ад ад на го 
ча ла ве ка да ін ша га. Ця пер 
гэ тым ста лі зай мац ца мы, 
так зруч ней.

Су пол ка мо ла дзі не 
атрым лі вае за сваю пра-
цу ні я кіх гра шо вых уз на-
га родж ван няў. Хут чэй на-
ад ва рот — яны ро бяць усё 
за аса біс тыя збе ра жэн ні. 
Ві дэа апе ра тар Аляк сей 
пры но сіць на здым кі ўлас-
ную ка ме ру, ман ці руе на 
ўлас ным кам п'ю та ры. І гэ-
та толь кі фі нан са вы бок. 

Што ўжо ка заць 
пра вы дат ка ва ны на пра ект час?

— Ча сам я тэ ле фа ную Лё шу ў 
дзве га дзі ны но чы, каб ска заць: 
«Гра фік змя ніў ся. Зды ма ем заўт ра 
за мест абя ца на га чац вяр га». І ён 
пад ладж ва ец ца, зна хо дзіць час.

Пра ект яшчэ зу сім ма ла ды, та му 

цяж ка ска заць, што больш за ўсё за-

пом ні ла ся. Ад нак, як ка жа ка ман да, 

кож ны вы пуск асаб лі вы. Па мя та юць, 

як пе ра апра на лі ад на го з удзель ні-

каў у кас цюм Ча бу раш кі, як еха лі ў 

мет ро з яр кім жоў тым ча ма да нам, 

як пры бі ра лі лес. Лю дзі па-роз на му 

рэ агу юць на да бро, якое ім ро біш. 

Нех та не ра зу мее, што ад бы ва ец-
ца, шу кае пад вох ці ад маў ля ец ца 
ад да па мо гі. Ня гле дзя чы на гэ та, 
су по лцы ма ла дых лю дзей па да ба-
ец ца ра біць сваю спра ву. «Мы зай-
ма лі ся б гэ тым кож ны дзень, ка лі б 
не фі нан са вы бок, за раб ляць жа на 
жыц цё трэ ба».

Ця пер у ка ман ды 14 га то вых вы-
пус каў. Маг ло быць больш, ка лі б 
не асноў ная ра бо та. Акра мя та го, 

куды б ні ез дзіў Ра ман, ён заў сё ды бя рэ з са-
бой «Ча ма дан даб ра». Рас каз вае но вым зна ё-
мым аб пра ек це, пры цяг вае да ся бе ў ка ман ду. 
Та кім чы нам пра во дзіць рэ кла му, бо на ват у 
са цы яль ных сет ках та кія па слу гі час цей за ўсё 
плат ныя:

— Нам пі шуць: ка лі хо ча це мець пі яр на 
вя лі кіх са цы яль ных пля цоў ках, пла ці це. На 
жаль, мы са бе гэ та га да зво ліць не мо жам.

На пы тан не, коль кі яшчэ бу дзе іс на ваць 
«Ча ма дан даб ра», мо ладзь ка жа:

— Гэ та пы тан не з раз ра ду, коль кі яшчэ 
лю дзей здоль ныя ра біць доб рыя спра вы. 
Пакуль бу дуць ра біць, мы бу дзем зды маць.

Пра ект «Ча ма дан даб ра» раз ві ва ец ца і 
на бі рае аба ро ты. Ма ла дыя лю дзі ву чац ца на 
сва іх па мыл ках, удас ка наль ва юць кан цэп-
цыю, пры цяг ва юць но вых лю дзей. Пра тое, 
што пра ект не згас не, свед чыць ці ка васць 
з бо ку гле да чоў, ары гі наль насць ідэі і шмат 
эн ту зі яз му ў ва чах ка ман ды.

За дзей нас цю «Ча ма да на даб ра» вы мо-
жа це са чыць у ад най мен най су по лцы «УКан-
так це» аль бо на аса біс тых са цы яль ных ста-
рон ках Ра ма на На ва сель ска га.

На тал ля ТЫЧ КО, сту дэнт ка ІІ кур са 
Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

З сён няш ня га дня ў на шай кра і не рас па-
чы на ец ца пры ём ная кам па нія ва ўста-
но вах, якія рых ту юць спе цы я ліс таў з 
ся рэд няй спе цы яль най аду ка цы яй.

Пры ём да ку мен таў ад абі ту ры ен таў, якія па-
сту па юць на бюд жэт ныя мес цы на асно ве ба-
за вай аду ка цыі, за вяр ша ец ца 3 жніў ня, а для 
абі ту ры ен таў, якія па сту па юць пас ля за кан чэн-
ня шко лы або пра фе сій на-тэх ніч най на ву чаль-
най уста но вы, — 9 жніў ня. Пры па ступ лен ні на 
плат ную фор му на ву чан ня пры ём да ку мен таў 
за вяр ша ец ца 14 і 16 жніў ня ад па вед на. Але 
ма ла дыя лю дзі, на цэ ле ныя на плат нае на ву-
чан не, якім трэ ба зда ваць ус туп ныя іс пы ты па 
спе цы яль нас ці, па він ны па даць свае да ку мен ты 
ў тыя ж тэр мі ны, што і «бюд жэт ні кі».

Сё ле та на ўзро вень ся рэд няй спе цы яль най 
аду ка цыі за пла на ва на пры няць за кошт срод каў 
бюд жэ ту на дзён ную і за воч ную фор мы на ву-
чан ня 24,2 ты ся чы ча ла век. Ска ра ціць пла ну-
ец ца пры ём на эка на міч ныя спе цы яль нас ці (на 
0,7 пра цэн та, у тым лі ку за кошт срод каў бюд жэ-
ту на 3,2 пра цэн та), а так са ма на бу даў ні чыя (на 
7,1 пра цэн та, у тым лі ку за кошт срод каў бюд жэ-
ту на 4,6 пра цэн та). За тое па вя ліч ва ец ца ў па-
раў на нні з па пя рэд нім го дам пры ём на спе цы-
яль нас ці про фі лю «ахо ва зда роўя» — на 
8,7 пра цэн та (у тым лі ку за кошт срод каў 
бюд жэ ту — на 6,4 пра цэн та).

На бор на ўзро вень ся рэд няй спе цы-
яль най аду ка цыі бу дзе вес ці ся сё ле та па 
147 спе цы яль нас цях. Свой дру гі пры ём 
ажыц ця віць Мін скі га рад скі пе да га гіч ны 
ка ледж, які рых туе пе да га гіч ныя кад-
ры для ўста ноў да школь най аду ка цыі 
і на стаў ні каў па чат ко вых кла саў. Пры-
ём тут пра во дзіц ца на асно ве ба за вай 
аду ка цыі па кон кур се па свед чан няў аб 
за кан чэн ні дзе вя ці кла саў, а на асно ве 
агуль най ся рэд няй аду ка цыі — толь кі на 
за воч ную фор му на ву чан ня (па вы ні ках 
ЦТ па дзяр жаў най мо ве і бія ло гіі).

Між ін шым, ле тась са мы вы со кі кон-
курс (4,6 ча ла ве ка на мес ца) склаў ся 
ў пед ка ле джы ме на ві та на за воч ную 

фор му на ву чан ня ся род ах вот ных па сту піць на 
спе цы яль насць «Да школь ная аду ка цыя» (пра-
хад ны бал — 11,31).

Вар та на га даць, што ў сё лет няй пры ём най 
кам па ніі ад бы лі ся не ка то рыя зме ны, якія бы лі 
за на та ва ныя ў но вых Пра ві лах пры ёму, за цвер-
джа ных Ука зам кі раў ні ка дзяр жа вы ў сту дзе ні 
бя гу ча га го да. Так, у пры ват нас ці, для вы пуск-
ні коў ба за вай і ся рэд няй шко лы, якія спы няц ца 
на атры ман ні ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі, 
спра шча юц ца не ка то рыя ўмо вы.

Ра ней у да чы нен ні да част кі з іх рас паў сюдж-
ва ла ся аб ме жа ван не — ім трэ ба бы ло мець у 
атэс та це мі ні мум 4 ба лы па рус кай (бе ла рус кай) 
мо ве і про філь ным прад ме це. Ця пер аб ме жа-
ван не ў да чы нен ні да рус кай (бе ла рус кай) мо вы 
зня тае, яно за ста ло ся толь кі па про філь ным 
прад ме це. Но ва ўвя дзен не рас паў сюдж ва ец ца 
на вы пуск ні коў 9-х кла саў, якія бу дуць па сту-
паць на спе цы яль нас ці, дзе кон курс у мі ну лым 
го дзе склаў тры і больш ча ла век на мес ца, 
а так са ма на адзі нац ца ці клас ні каў, якія не зда-

ва лі ЦТ, пры па ступ лен ні на спе цы яль нас ці з 
кон кур сам у 2016 го дзе — 1,5 і менш ча ла ве ка 
на мес ца. Гэ та асаб лі ва ак ту аль на для лю дзей, 
якія даў но скон чы лі шко лу, але ха це лі б атры-
маць ся рэд нюю спе цы яль ную аду ка цыю.

У вы пуск ні коў ся рэд няй шко лы, якія па сту па-
юць у ССНУ, сё ле та бы ла маг чы масць зда чы трох 
прад ме таў на ЦТ, хоць пры ём най ка мі сі яй бу дуць 
брац ца пад ува гу ўсё роў на толь кі два сер ты фі ка-
ты. Гэ та бы ло зроб ле на для та го, каб па шы рыць 
маг чы масць вы ба ру ся род спе цы яль нас цяў.

Уне се ны так са ма змя нен ні і да паў нен ні ў 
нор мы, якія да зва ля юць за ліч ваць абі ту ры ен таў 
без ус туп ных вы пра ба ван няў, па-за кон кур сам, 
а так са ма абі ту ры ен таў, якія ма юць пе ра важ-
нае пра ва на за лі чэн не пры роў най агуль най 
су ме ба лаў.

Уве дзе на нор ма, якая да зва ляе гра ма дзя-
нам на шай кра і ны, якія па ста ян на пра жы ва юць 
у Рэс пуб лі цы Бе ла русь не больш як два га ды, 
за меж ным гра ма дзя нам і асо бам без гра ма-
дзян ства, якім пра да стаў ле ны ста тус бе жан ца 
або пры ту лак у Бе ла ру сі, па сту паць на ўмо вах, 
пра ду гле джа ных для за меж ных гра ма дзян (па 
вы ні ках су бя се да ван ня да 15 каст рыч ні ка).

Но вы мі пра ві ла мі пры ёму так са ма пра ду гле-
джа на да дат ко вая маг чы масць для ма ла дых 

лю дзей стаць на ву чэн ца мі ССНУ: вы-
пуск ні коў 11-х кла саў, якія не прай шлі 
ў бя гу чым го дзе па кон кур се, па іх жа-
дан ні мо гуць за лі чыць на ва кант ныя 
мес цы ў гру пы 2-га кур са, на бра ныя год 
та му. Але гэ та бу дзе маг чы мым толь кі 
пры ўмо ве, ка лі ў та кіх гру пах ёсць ва-
кант ныя мес цы.

За лі чэн не тых, хто па сту пае ў ССНУ 
на бюд жэт ную фор му на ву чан ня на 
асно ве ба за вай аду ка цыі, ад бу дзец ца 
не паз ней 10 жніў ня, а на плат ную фор-
му — да 16 жніў ня. Для абі ту ры ен таў, 
якія па сту па юць на асно ве агуль най ся-
рэд няй аду ка цыі, пры ём ная кам па нія за-
вер шыц ца для «бюд жэт ні каў» 14 жніў ня 
і 17 жніў ня — для «плат ні каў».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

МА ТЭ МА ТЫ КА 
З ЗА ЛА ТЫМ 

БЛЯС КАМ
Ме даль най вы шэй шай про бы 
за ва я ва лі на ІХ Між на род ным 
тур ні ры юных ма тэ ма ты каў у 
Ру мы ніі бе ла рус кія школь ні кі.

У ад роз нен не ад алім пі яд тур нір 
уяў ляе са бой ка манд ныя спа бор ніц-
твы на ву чэн цаў ва ўмен ні ра шаць 
скла да ныя да след чыя ма тэ ма тыч-
ныя за да чы, пра віль на і пе ра ка наў-
ча па да ваць атры ма ныя вы ні кі і ар-
гу мен та ва на ад стой ваць свой пункт 
пог ля ду ў дыс ку сі ях.

Тур нір скла да ец ца з не каль кіх 
ма тэ ма тыч ных ба ёў, у якіх ка ман-
ды па чар зе дак лад ва юць аб сва іх 
да сле да ван нях па пра па на ва ных 
за дан нях, а так са ма вы сту па юць у 
ро лі апа не нтаў і рэ цэн зен таў для ін-
шых удзель ні каў.

Асноў ны мі іні цы я та ра мі і ар га ні-
за та ра мі тур ні ру вы сту па юць ма тэ-
ма ты кі з дзвюх ВНУ: уні вер сі тэ та 
Па рыж-Сюд (Фран цыя) і Бе ла рус ка-
га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та.

За ўсе га ды свай го ўдзе лу ў Між-
на род ным тур ні ры юных ма тэ ма ты-
каў бе ла рус кія школь ні кі за ва я ва-
лі пяць за ла тых, тры ся рэб ра ныя 
і ча ты ры брон за выя ме да лі. Гэ та 
най леп шы вы нік ся род усіх кра ін-
удзель ніц Між на род ных тур ні раў 
юных ма тэ ма ты каў.

Вы ні кам удзе лу ў тур ні ры ў 
2017 го дзе стаў за ла ты ме даль. У 
рэй тын гу ка ман даў, якія пры ня лі 
ўдзел у тур ні ры, на ша дру жы на за ва-
я ва ла аб са лют нае пер шае мес ца.

У бе ла рус кую ка ман ду-пе ра мож-
цу ўвайш лі Яў ген За броц кі (на ву чэ-
нец ХІ кла са гім на зіі №3 г. Са лі гор-
ска), Ула дзі слаў Зве рык (на ву чэ нец 
ІХ кла са гім на зіі №20 г. Мін ска), 
Пётр Іг на цен ка (на ву чэ нец Х кла са 
Лі цэя БДУ), Ва сіль Уме ран коў (на ву-
чэ нец ХІ кла са Лі цэя БДУ), Ана толь 
Ша ці ла (на ву чэ нец Х кла са лі цэя 
БДУ) і Мі ка лай Шаш ко (на ву чэ нец 
ХІ кла са гім на зіі №41 г. Мін ска).

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

Збі ра ем «Ча ма дан даб ра»

Ве дай на шых!Ве дай на шых!

МЕ ДЫ ЦЫН СКІЯ КА ЛЕ ДЖЫ 
ПА ВЯ ЛІЧ ВА ЮЦЬ НА БОР

Пры ём ная кам па нія — 2017Пры ём ная кам па нія — 2017
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Вы пуск ні коў 11-х кла саў мо гуць 
за лі чыць на ва кант ныя мес цы ў гру пы 
2-га кур са, на бра ныя год та му.

Злева направа: Аляксей Максімаў, Настасся Бяляева, 
Раман Навасельскі.

Адзін з удзельнікаў праекта Вадзім Ванюхоў у касцюме Чабурашкі 
сумесна з дзецьмі рабіў шпакоўні.


